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‘BARCN VON CUDER

2561. UNPRODUCED
PROTOTYPE ACTION
FIGURE “THE SEA
CREATURES: BARON
VON CUDER”. Sanrio
1985. See item #2556 for
more details on the series. The
3 i prototype figure in this lot is
2561 “Baron Von Cuder” based on
a barracuda with a crab claw
hand. There is a complete figure made of resin. He has an armored chest piece, a finned cloak and a harpoon weapon. He also has an articulated pincer on his crab hand.
There is one child size ring base included. On this figure his legs are attached to each other and to figure but figure doesn’t stand on its own. Also included in this lot is
another figure minus the claw hand with detached legs, another head casting, another resin chest piece, a test painted torso in blue with two more chest pieces plated in
chrome. Items will display Exc. Also included is a bw copy of the original concept color artwork with a few notations. Sheet folded, pin holes, taped with a clipped corner
and hast. crease from folding, Fine. The Baron has an amazing amount of sculpt derail in his scaled head with fangs. This item is truly unique and one of a kind, anything
that could be called a defect is from the creative process of action figure design as it was in the 80s. From the archives of Toy Designer Rich Roland. (I) $200.00
2562. E.T. THE EXTRA-TERRESTRIAL ELLIOT AND E.T. ON BICYCLE PROTOTYPE FIGURE. c. 1982. Black resin casting in two halves of Elliot on
bicycle with two castings of E. T.s head and shoulders. Figure is .
Exc. as produced. This item is truly unique and one of a kind,
anything that could be called a defect is from the creative process
of action figure design as it was in the 80s. From the archives of
Toy Designer Rich Roland. (H) $100.00
2563, PROTOTYPE GREMLIN’S STRIPE BENDY FIG-
URE. ©1984 LJN. First is 6.5 tall blue/green resin prototype
figure. Missing outer fingers and ear tip. Second is a brown foam
casting that was designed as an armature model for the bendy.
Figure has surface slices where part of the armature was removed
however there is still a wire armature in his legs. Figures are Exc.
as produced. This item is truly unique and one of a kind, any-
thing that could be called a defect is from the creative process of
action figure design as it was in the 80s. From the archives of Toy
Designer Rich Roland. (H) $100.00

2564. “DINO-RIDERS - STEGOSAURUS” PROTOTYPE LOT. Lot includes final motorized production model for Stegosaurus, from the second series of “Dino-

Riders” toys. 1989. Toy comes w/production rear leg armor and what appears to be prototype design armor on back as the areas around the “Dual Laser Canon Clusters”

appear slightly different and armor is pieced together, not final painted version. This armor shows moderate aging and is Fine overall. Stegosaurus itself show It. paint wear

and is Fine/VE Comes w/hard cast resin prototype of Stegosaurus (unassembled) thar is smaller in scale than final production piece. Stegosaurus’s head has ink notations

on it, showing a “Brain Box” design, which indicates there was at one time a plan for an evil Rulon version of this toy (which was never produced). Back plates were at

one point glued in place and there is some aged glue residue along slots for these plates. Could be easily reassembled for display. VE From the personal collection of Lee

Volpe, Tyco Toy's Manager, Director, and VP of New Product Development (1982-1994) who was involved from the beginning of the development of Dino-Riders,

Garfield telephones and several other Tyco toys. (I) $200.00

2565. “DINO-RIDERS” TOY SCHEMATICS/BLUEPRINTS LOT WITH ORIGINAL ART AND UNPRODUCED DESIGNS. See previous item #2564

Lot of 16 blueprint/schematics w/designs related to the “Dino-Riders” toyline. Sizes range from 17x22” to 22x34”. Four sheets feature printed designs for armor/weapons

accessories. The other 12 sheets feature printed designs of proposed dinosaur toys that were never produced. These include seven sheets w/Parasaurolophus (including one

evil Rulon design) printed image and hand-drawn pencil armor/weapons designs. The other five sheets fea-

ture same set-up w/designs for Iguanodon (all evil Rulon designs) toy. These toys were designed to be larger,

motorized toys in the line, each coming w/two action figures. The Parasaurolophus was initially designed

to be have a motorized, running feature and be remote-controlled via a wearable AMP (device the Valorian &

used to communicate w/their dinosaurs in the series) necklace. We assume the Iguanodon would have a o

similar feature as the toys’ sizes are comparable. Sheets have been stamp dated 1987 and have been rolled.

Scattered handling wear as these were production designs. Scattered aging. VF overall. Great designs, includ- el

ing designs for two dinosaurs that were never produced in the “Dino-Riders” toy line! From the petsonal

collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director, and VP of New Product Development (1982-1994)

who was involved from the A w7 a0 g
beginning of the develop- ~ :

ment of Dino-Riders, d

Garfield  telephones

and several other Tyco :

toys. (J) $300.00 s




2566. “DINO-RIDERS” PROMOTIONAL LOT. Lot of 18 promotional “Dino-Riders” items. Lot includes a
10.25x11.5” “Dino-Riders Licensing Stylebook” binder w/numerous pages of artwork, story, designs and illustrations

of toys; 15.25x18.25” framed animarion cel from the “Dino-Riders” cartoon that shows two Rulon Pteradons landing . Theﬂgiéla-l&akes
on base; “Tyco 1989” toy catalog w/16 pages of “Dino-Riders” toy photos; VHS tape of first episode of “Dino-Riders” Tov Industry

cartoon; the first issue of the “Dino-Rider” comic book published by Marvel Comics; one of the mini comic books i 3
that came w/the toys themselves; a packet of full color pages showing a proposed Japanese manga (comic book) e &
treatment for the series; and a copy of “Toyland - The High-Stakes Game Of The Toy Industry” which was written : y : g MRS
by Sydney Ladensohn Stern and Ted Schoenhaus and was published by Contemporary & e
Books in 1990. This book in part tells the story of the evolution of the “Dino-Riders” line
and mentions Lee Volpe several times. Rest of lot consists of 10 Polaroid photos, four of
which show a proposed Rulon version of the popular Diplodocus toy that never came to
be. Other pictures show the “Brainbox” apparatus on an unfinished Tyrannosaurus and
sculpts for the Torosaurus toy’s head and armor. Varying degrees of handling wear/aging,
most are VF overall. An interesting insight into the history of “Dino-Riders.” From the
personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director, and VP of New Product
Development (1982-1994) who was involved from the beginning of the development of
Dino-Riders, Garfield telephones and several other Tyco toys. (H) $100.00
2567. “DINO-RIDERS - TYRANNOSAURUS REX” LARGE & IMPRESSIVE
BOXED BATTERY-OPERATED DINOSAUR TOY. “Dino-Riders” was a series of
toys manufactured by Tyco Industries, Inc. and an accompanying cartoon series that fo-
cused on the battle between the heroic Valorians and the evil Rulons on prehistoric Earth.
‘The Valorians befriended dinosaurs whilst the
=" Rulons brain-washed them. Produced begin-
ning in 1988, there were four series of Dino-
Riders toys: Series 1 (released in 1988), Series
2 (released in 1989), Series 3 and Ice Age (both released in 1990). The
larger toys in the line had mororized walking action w/the dinosaurs §
head swaying from side to side. Rulon faction toys came w/a different
self-automated trap. The dinosaurs were acclaimed for their highly de-
tailed bodies/color and impressed the Smithsonian Institution who con-
tacted Tyco to reproduce the dinosaurs for their “Dinosaur And Other
Prehistoric Reptiles Collection.” The first series of toys consisted of five
Valorian and six Rulon roys and eight two-figure packs. A sixth Valorian
toy, Torosaurus, was released at the end of the first series. Offered here is
Tyrannosaurus Rex, the biggest dinosaur toy produced in the first series.
Bartery-operared, it walks forward and its fearsome jaws open and close.
The toy comes w/figures of Krulos (the Rulon leader), Bitor and Cobrus
as well as “Full Battle Accessories” that consists of armor and weapons
| that could be placed on the dinosaur, effectively turning it into a walk-
| ing bartle station. This toy was the highlight of the first series of toys.
Comes w/mini comic book. Toy comes sealed in its original 14x22x10”
deep box wifront flap that can be lifted to view contents. Box has some
It. corner tip wear and some creases to flap. VF w/contents Mint as
sealed. From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager,
Director, and VP of New Product Development (1982-1994) who was
involved from the beginning of the development of Dino-Riders, Gar- g
field telephones and several other Tyco toys. This is the last example 2568
from his collection being offered by us. (I) $300.00
2568. “DINO-RIDERS - DIPLODOCUS” LARGE & IMPRESSIVE BOXED DINOSAUR TOY. Sce item
% #2567 Offered here is Diplodocus, the second biggest dinosaur toy produced for the heroic Valorians. Battery-operated,
it walks forward and its head and neck sway back and forth. The toy comes wi/figures of Questar (the Valorian leader)
Mind-Zei and Aries as well as “Full Battle Accessories” that consists of armor and weapons that could be placed on the
dinosaur, effectively turning it into a walking battle station. This toy was the one of the highlights of the first series of toys.
1988. Comes w/mini comic book. Toy comes sealed in its original 10x22x8” deep box w/front flap that can be lifted to
view contents. Box has tiny traces of corner tip wear and scattered It. aging to top, but is ofw Exc. w/contents Mint as
sealed. From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director, and VP of New Product Development
(1982-1994) who was involved from the beginning of the development of Dino-Riders, Garfield telephones and several
other Tyco toys. Our last example of this toy sold for $495 (including buyer’s premium). This is the last example from his
collection being offered by us. (H) $150.00
2569. “DINO-RIDERS - EDMONTONIA” BOXED DINOSAUR TOY. See item #2567. Offered here is Edmonto-
nia, from the second series of “Dino-Riders” toys. 1989. The toy comes w/figure of Axis as well as “Full Battle Accessories”
that consists of armor and weapons that could be placed on the dinosaur. Comes w/mini comic book. Toy comes sealed
in its original 7x15x5.5” deep box w/front flap that can be lifted to view contents. Box has scattered It. handling wear but
remains Exc. overall w/contents Mint as sealed. From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director,
and VP of New Product Development (1982 —1994) who was involved from the beginning of the development of Dino-
Riders, Garfield telephones and several other Tyco toys. This is the last example from his collection being offered by us.
(H) $150.00




2570. “DINO-RIDERS - DIMETRODON” BOXED DINOSAUR TOY. See item #2567. Of-
fered here is Dimetrodon, from the second series of “Dino-Riders” toys. 1989. The toy comes w/
figure of Shado as well as “Full Bartle Accessories” that consists of armor and weapons that could be §
placed on the dinosaur. Comes w/mini comic book. Toy comes sealed in its original 7x11.5x3” deep
box wifront flap that can be lifted to view contents. Box has some It. corner tip wear but is Exc. w/
contents Mint as sealed. From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director,
and VP of New Product Development (1982-1994) who was involved from the beginning of the
development of Dino-Riders, Garfield telephones and several other Tyco toys. This is the last example
from his collection being offered by us. (H) $175.00
2571. “DINO-RIDERS - PACHYCEPHALOSAURUS” BOXED DINOSAUR TOY. See
item #2567. Offered here is Pachycephalosaurus, from the second series of “Dino-Riders” toys. 1989.
The toy comes w/figure of Tagg as well as “Full Bartle Accessories” that consists of armor and weapons
that could be placed on the dinosaur. Comes w/mini comic book. Toy comes sealed in its original
7x11.5%3” deep box w/front flap that can be lifted to view contents. Exc. w/contents Mint as sealed.
From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director, and VP of New Product
Development (1982-1994) who was involved from the beginning of the development of Dino-
Riders, Garfield telephones and several other Tyco toys. This is the last example from his collection
being offered by us. (G) $100.00
2572. “DINO-RIDERS - STRUTHIOMIMUS/PLACERIAS/PROTOCERATOPS”
BOXED DINOSAUR TOY TRIO. See item #2567. Offered hete is a lot of three boxed dinosaur
toys from the second series of “Dino-Riders” toys. 1989. Included are - Struthiomimus, which comes =
w/figure of Nimbus; Placerias, which comes w/figure of Skate; and Protoceratops, which comes w/
figure of Kanon. All come w/”Full Battle Accessories” that consists of armor and weapons that could 2570 2571
be placed on the dinosaur and are sealed in their original 6x9.75x2.5” deep boxes w/front flaps thar
can be lifted to view contents. Boxes show scattered edge wear, w/Struthiomimus and Protoceratops boxes showing more noticeable wear along flap hinges. Fine. Placerias
box is Exc. and all box contents remain Mint as sealed. Each comes w/mini comic book. From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy’s Manager, Director, and
VP of New Product Development (1982-1994) who was involved from the beginning of the development of Dino-Riders, Garfield telephones and several other Tyco
toys. These are the last examples from his collection being offered by us. (H) $150.00
2573. “DINO-RIDERS ICE AGE - WOOOLY MAMMOTH” BATTERY-OPERATED BOXED
TOY. See item #2567 and following item #2574. Offered here is Wooly Mammoth, the biggest Ice Age toy
produced for the final “Dino-Riders” toy line released
in 1990, While the “Dino-Riders” name remained, this %%
series focused on Ice Age mammals. Battery-operated, &
Mammoth walks forward. The toy comes w/figure of ®
Grom Neanderthal Caveman figure as well as “Full #
Bartle Accessories” that consists of armor and weapons
| that could be placed on the Mammoth. This toy was
the highlight of the last series of toys. Toy comes sealed § y
in its original 8.75x16.25x6.5” deep window box. Box
has scattered corner tip wear, bur is VF/Exc. w/con- 2573
tents Mint as sealed. Comes w/a VHS tape of “Dino-
Riders Ice Age Adventure” cartoon. From the personal collection of Lee Volpe, Tyco Toy's Manager, Director,
and VP of New Product Development (1982—1994) who was involved from the beginning of the development
of Dino-Riders, Garfield telephones and several other Tyco toys. This is the last
example from his collection being offered by us. (G) $75.00
2574. “DINO-RIDERS ICE AGE - SABRE TOOTH TIGER/KILLER
* WART HOG” BOXED TOYS. Sec previous items #2567 and #2573. Of-
fered here are Sabre Tooth Tiger and Killer Wart Hog, part of the Ice Age se-
ries produced for the final “Dino-Riders” toy line released in 1990. While the
“Dino-Riders” name remained, this series focused on Ice Age mammals. Toys come w/figures
of Kub Cro-Magnon Cavemnan and Zar Cro-Magnon Caveman figures as well as “Full Battle
Accessories” that consists of armor and weapons that could be placed on the animals. Toys
come sealed in original 8x12.5x3" deep window boxes. Boxes are Exc. w/contents Mint as
sealed. Comes w/a VHS tape of “Dino-Riders Ice Age Adventure” cartoon. From the personal
collection of Lee Volpe, Tyco Toy's Manager, Director, and VP of New Product Development
(1982-1994) who was involved from the beginning of the development of Dino-Riders, Gar-
- field telephones and several other Tyco toys. These are the last examples from his collection
being offered by us. (G) $100.00 . ok
2575. “DINO-RIDERS ACTION FIGURES” CARDED FIGURE LOT. Seeitem #2567. 2574
Offered here is lot of 13 blister cards, each 5.75x9” and containing one or two 2.75” tall “Dino-Riders”
figures. Lot includes seven two-packs, w/a evil Rulon and heroic Valorian in each pack. Figures include - Krulos/Questar, Sludj/Mind-Zei,
Drone/Hondo, Skwirm/Serena (2) and Snarrl/Ursus (2). These figures are from the first release, not the later releases that featured heavy use
" of metallic paints. 1989. Sealed on cards as issued, w/Krulos/Questar blister having been reattached. Drone/Honda card has .75” puncture
on backside to card into blister. Both
cards are VG as a result while rest of cards are punched and Exc.-
INM wi/contents Mint as sealed. Rest of lot consists of six 5.75x9”
blister cards, each containing a 2.75” tall “Commando” figure. Fig-
ures include unpunched Bomba (Munitions Expert), Kameelian
(Infilerator), Glyde (Paratrooper), (2, one punched and one un-
punched) Faze (Artillery Expert) and unpunched Rok (Mountain
Warfare Expert). Each figure comes w/specialty accessories. Sealed 38
on cards as issued. Cards show some lt. wear bur are o/w NM w/
contents Mint as sealed. From the personal collection of Lee Volpe,
Tyco Toy's Manager, Director, and VP of New Product Develop-
ment (1982-1994) who was involved from the beginning of the
development of Dino-Riders, Garfield telephones and several other
Tyco toys. These are the last examples from his collection being of-
fered by us. (G) $100.00




